

# Панфиловцы и оборона Москвы

Н.П. Пархитько

*Язов Д.Т. Панфиловцы в боях за Родину. М., 2011*

Книга, о которой пойдет речь, увидела свет в 2011 году. Несмотря на то, что к началу второй декады XXI столетия, казалось бы, о Великой Отечественной войне написано большое число исторических, биографических и иных исследований, тем не менее, книга Д.Т. Язова «Панфиловцы в боях за Родину» заслуживает особого рассмотрения. Автор – Дмитрий Тимофеевич Язов, участник Великой Отечественной войны, Маршал Советского Союза, министр обороны СССР в 1987-1991 гг.

Будучи высококлассным военным специалистом, автор предлагает нашему вниманию исследование, основанное на увиденном и пережитом, фактах и конкретике, лишённое всякого рода передергиваний и кривотолков, увь, столь присущих работам некоторых современных исследователей (или людей, за таковых себя выдающих).

Как и любое исследование, написанное непосредственным участником Великой Отечественной войны, «Панфиловцы в боях за Родину» в своем роде уникально с точки зрения как исторической науки, так и мемуарной литературы. В этой книге была затронута не только история отдельно взятого боевого соединения на протяжении всего периода Великой Отечественной войны, но и биография ее командира – человека, с чьим именем ассоциируется весь тот неоценимый вклад, который внесла 316-я стрелковая (впоследствии – 8 гвардейская) дивизия в защиту всей нашей Великой Родины и разгром немецко-фашистских захватчиков.

У стен Москвы в тяжелейшие дни осени 1941 и зимы 1941-1942 гг. гитлеровцы потерпели поражение, что с точки зрения «большой стратегии» означало: не сумев реализовать блицкриг, Германия, по существу, была обречена на последующую общую военно-политическую катастрофу.

Особый интерес книге придает и то обстоятельство, что фактически в ней излагается история Великой Отечественной войны, увиденная глазами солдат и командиров отдельно взятой дивизии. Действительно, если посмотреть хотя бы на боевой путь 316 (8-й гвардейской) дивизии, то перед нами откроется историческая картина, охватывающая по своему временному промежутку сентябрь 1941 – май 1945 гг., а по географическому размаху – от Северо-Западного фронта (Боровичи) и стен Москвы (Волоколамск) до Риги и Курляндского полуострова! Будучи сформированной в июле 1941 г. в Алма-Ате, дивизия уже менее чем через 2 месяца оказалась на передовой, где и оставалась практически без перерыва до конца войны.

В своей книге Д.Т. Язов приводит интересные факты. Например, если о подвиге, совершенном героями-панфиловцами у разъезда Дубосеково 16 ноября 1941, известно практически любому гражданину России, которому небезразлична история страны, то тот факт, что дивизия приняла «боевое крещение» отнюдь не у ворот столицы, а двумя месяцами ранее под Новгородом в районе Боровичей, известен далеко не каждому. Равно как и то,

Пархитько Николай Петрович – к.полит.н., выпускник МГИМО(У) МИД России. E-mail: Schrnchorst@mail.ru

что после битвы под Москвой дивизия принимала участие, как минимум, еще в 10 операциях Второй мировой войны и совершила подвиги, за которые была награждена зимой 1942 г. орденом Ленина, летом 1944 г. получила наименование «Режицкая» (за взятие латвийского города Резекне), и несколько позже – за значительный вклад в освобождение Риги, – была награждена орденом Суворова II степени. Полностью штатное название соединения звучит следующим образом: 8-я гвардейская ордена Ленина, Краснознаменная ордена Суворова II степени, Режицкая, имени Героя Советского Союза генерал-майора И.В. Панфилова стрелковая дивизия.

Таким образом, история дивизии является своего рода слепком с истории Великой Отечественной войны. Но историю, как известно, творят люди, поэтому с уверенностью можно утверждать, что книга написана о советских людях, представителях разных национальностей, из разных концов нашей общей тогда Родины. Д.Т. Язов с исключительной душевной теплотой описывает первого командира и идейного вдохновителя дивизии Ивана Васильевича Панфилова. Именно этому человеку принадлежит основная заслуга в создании и обучении боевого соединения, ставшего впоследствии символом стойкости и мужества советского солдата в битве под Москвой. Несгибаемая воля и непоколебимая вера в победу, присущая этому одаренному командиру, несомненно, передались и его дивизии – даже после гибели Панфилова буквально на следующий день после присвоения дивизии почетного звания гвардейской, она продолжала мужественно вести бои и сохраняла высокий боевой дух до конца войны.

Впоследствии в дивизии сменилось несколько командиров, сама дивизия также неоднократно пополнялась личным составом. Но всех этих людей объединяло чувство боевого товарищества, привитое генералом Панфиловым в те несколько месяцев, в течение которых он осуществлял командование дивизией. О дивизии, ее бойцах, командирах и подвигах, ею совершенных и отраженных в книге Д.Т. Язова, можно рассказывать долго. Но хотелось бы остановиться на главном – на том послании, которое книга содержит в себе для читателей. Прежде всего, как отмечается в предисловии, книга предназначена для молодого поколения. И это не случайно. К сожалению, в наши дни на полках книжных магазинов появляется много книг, как минимум, сомнительного содержания. И, как ни прискорбно, книг на тему истории нашей страны в целом и истории Великой Отечественной войны – в частности, это касается едва ли не в первую очередь.

А если помножить это на колоссальное количество откровенно лживых фактов, с помощью которых пытаются обосновать некий «альтернативный» взгляд на историю нашей

страны, то создается и вовсе удручающая картина. О Великой Отечественной войне, о тех людях, которые отдали свои жизни за свободу не только своего, но главным образом – будущих поколений, сегодня по целому ряду сугубо субъективных причин вспоминать «не модно». И хотя политика государства в течение последних лет, как представляется, направлена на исправление ситуации, решающие результаты пока что еще впереди, если будут предприняты дополнительные усилия в борьбе против фальсификации нашей истории в ущерб интересам страны.

Книга Д.Т. Язова содержит в себе не просто перечень боевых действий и набор имен, в них участвовавших. «Панфиловцы в боях за Родину» – это воплощенный пример того, какую нестигаемую силу представлял собой наш народ, многонациональный, но единый в своей любви к Родине, в своей воле к Победе, в своем стремлении к Свободе! Личность И.В. Панфилова – блестящего полководца, выдающегося организатора, истинного патриота своей страны, сильного и мужественного человека, отличавшегося в то же время мягкостью характера по отношению к близким – вот истинный пример для подражания тем, кто сегодня воспринимает героев Голливуда едва ли не как объекты идолопоклонничества.

Книга Д.Т. Язова призывает к главному – любить нашу Родину и не допустить повторения с нею тех ужасных испытаний, которые ей уже пришлось пережить. Главное – это помнить об этих испытаниях, о том, какую цену заплатили наши предки за то, чтобы сегодня мы могли жить – в физическом значении этого слова. Возможно, что подвиг панфиловцев под Москвой в ноябре 1941 г. и есть символ той жертвы, которую принес весь советский народ.

В предисловии к книге, написанном председателем Московской городской организации ветеранов войны и труда В.И. Долгих, выражается надежда на то, что она станет хорошей основой для открытого и вдумчивого диалога с молодым читателем. Именно диалога, потому что за последние 20 лет, прошедшие с момента развала некогда единого государства и ликвидации государственной идеологии, выросло, как минимум, одно поколение, которому многое придется объяснять практически с нуля. Книжки же, подобные этой, помогают решать эту задачу.

«Панфиловцы в боях за Родину» и сегодня продолжают оберегать ее от посягательств на наше национальное достояние – историю, являющуюся неисчерпаемым источником вдохновения нашей Родины!

*Parhitko N.P. Panfilov's Guardsmen and the Battle of Moscow.*